



# 一颗青皮核桃的华丽转身

## —成县51万亩核桃林托起2.2万农户致富梦

新甘肃·甘肃日报记者 马小龙

金秋时节,成县群山处处呈现出丰收的景象,漫山遍野的核桃树挂满饱满的果实,沉甸甸的核桃压弯了枝头。农户们背着竹筐穿梭林间,指尖翻飞间,一颗颗青皮核桃便装满了筐篓。

作为“中国核桃之乡”,成县51万亩核桃林迎来丰收季,从林间采摘到车间加工,从电商直播间到海外货架,一枚枚小小的核桃,正以全产业链发展的姿态,成为带动2.2万农户增收、撬动县域经济发展的“金果子”。

### 管护有“良方” 枝头见“真章”

在成县陈院镇大坪村,种植大户崔义明12亩的核桃园里,将近400棵核桃树的果实已经成熟,一筐筐鲜果源源不断地送到收购点。

“今年收成很好,产量预计要比去年翻一番。”崔义明笑着说,他的12亩核桃树平均一亩出产2800斤青皮核桃,一斤1.5元的收购价预计能给他带来5万元的收入。

崔义明跟核桃打了一辈子的交道,从自己种核桃树到成为收购商将本地核桃销往外地,他见证了成县核桃产业的发展,也分享到了这一发展带来的实实在在的收益。

“今年的核桃个头真大,直径基本都在50毫米以上,这一颗更是达到了62毫米!”崔义明拿起一颗青皮核桃用测量器测量直径,越大的个头意味着能卖出更好的价格。

良好的品质得益于精心呵护、科学管理。

“以前的老树结出来的核桃没这么大,皮也比较厚。这几年通过种植良种以及精细管护,核桃品质提升了,销路也打开了。”大坪村的核桃树种植技术员杜应华告诉记者,县里每年两

次组织技术员到核桃园现场指导,分析每一棵树的情况,对不同的虫病针对性地提出治疗方案,多年的培训让村里的种植户对核桃树的管理越来越精细。

近年来,成县持续开展核桃树整形修剪、配方施肥、病虫害防治等综合管理工作,每年聘请国内知名核桃专家和本土乡土人才,举办科技讲座和现场培训,覆盖农户1万余人次。

同时,为了让丰收的果实变成实实在在的收入,成县从2023年起便主动出击开拓市场,工作人员先后深入兰州、西安、重庆、成都等城市的农产品销售中心,与各地客商精准对接。截至去年,已有35家客商与当地合作社签订收购订单,收购青皮和鲜果核桃3000多吨。

### 园里有“良种” 手上有技术

成县核桃的好品质,离不开“好种子”的支撑。

在成县大路沟核桃科技示范园,漫山遍野的核桃树郁郁葱葱。这座2003年建成的示范园,如今已成为国家核桃良种基地、西北农林科技大学教学试验示范基地,更是成县核桃产业的“良种宝库”。

“我们园区内收集和保存了国内外核桃优良种质资源502份,在成县核桃产业发展初期,率先引进100多个优良品种,建立良种示范园,通过反复筛选,最终确定了清香、香玲、陇南755、陇南15等7个适合成县自然条件的主栽品种。”大路沟核桃科技示范园主任李林生说。

找到适宜本土栽种的品种不容易,李林生说:“由于核桃树的生长周期较长,从最开始的品种嫁接,到核桃的经济性状、营养成分的鉴定,再到试验点栽种以检验品种差异性,一个省级良种的认定需要近十年才能完成。”

这条漫长的路,科技示范园的科研人员已经坚守了二十多年。

截至目前,大路沟核桃科技示范园已经取得5个核桃品种的品种保护权,培育了3个省级

核桃良种;园区已累计为全县提供良种嫁接苗100多万株、良种接穗300多万条,为成县乃至全省大面积发展优质核桃提供了核心保障。

除了筛选良种,示范园还在核桃园艺化管理上持续发力。工作人员不断试验总结实用技术,先后开展病虫害防治、整形修剪、品种改良、土肥水管理等试验示范,最终总结出成县核桃丰产栽培管理技术,并编印《成县核桃12个月管理技术月历》《成县核桃十项管理技术》等手册,在全县推广普及。

“以前修剪树枝凭感觉,现在照着技术手册来,不仅树长得好,结果也多。”成县抛沙镇种植户李红梅说,技术手册让她从“门外汉”变成了核桃种植“土专家”。

作为陇南市扶贫干部核桃产业实训基地,示范园每年分期分批组织市、县、乡、村扶贫干部开展综合管理实用技术培训,累计培训技术人员1万余人次,为全市培养了一大批核桃产业专业人才。

正是因为有了大路沟核桃科技示范园这个“良种孵化器”,成县核桃才能在品种上站稳脚跟,在品质上形成优势,为后续的深加工、拓市场打下了坚实基础。如今,漫步成县的核桃种植基地,良种核桃树连片成林,标准化管理随处可见,“好种子种出好核桃”的理念,已深深扎根在这片土地上。

### 车间延链条 放眼大市场

筛选、清洗、剥皮、分装……走进成县陇南电子商务有限公司的生产车间,工人们正在忙着分拣核桃,不远处各种加工机械正在有序运转。

作为成县核桃深加工的龙头企业,创立近10年,陇小南已从最初的网货供应中心,发展成为集种植、收购、生产、研发、加工、仓储、冷链、销售于一体的现代化数字科技农业综合体,推动成县核桃走向更加广阔的市场。

“我们年消化核桃仁1000吨,年产值达1.7

亿元。”公司总经理赵武强介绍,为了打破核桃“仅能作为原料销售”的困境,陇小南围绕核桃深加工持续攻关,成功攻克“保证核桃粉细度的同时维持营养价值”的技术难题,开发出核桃油、核桃粉两大核心产品,以及核桃油软胶囊、核桃油火锅底料、核桃锅巴、核桃麻花等20多种创新衍生品,甚至将核桃延伸到日化领域,推出核桃油牙膏、护手霜等产品。

54岁的武冬桂在陇小南打工多年,每年核桃成熟的时候,收完自家的核桃,她就来这里给核桃剥壳。“自己种核桃挣钱,在这儿剥核桃也能挣钱。”武冬桂笑着说,像她这样在陇小南务工增收的人不在少数,最多的时候一天有近100人。

“我们不仅卖自己的产品,还帮周边农户卖核桃,通过‘平台+农户’的模式,让更多好核桃走出大山。”赵武强说。

如今,成县核桃的销售渠道不断拓宽,全县培育电商企业和合作社60多家,以陇小南为代表的电商企业,年销售额达5000多万元,将成县核桃销往全国各地;甘肃千里丝路国际贸易有限公司等外贸企业,则把核桃产品出口到俄罗斯、日本、马来西亚、南非等国家,年出口额3000多万元。2023年,“成县核桃”成功注册欧盟商标,在欧盟27个成员国实现地理标志互认互保,成县核桃正一步步走向更广阔的国际市场。

目前,成县核桃种植面积达51万亩1100万株,2024年全县核桃坚果产量4.66万吨,产值5.59亿元,全县2.2万余户种植户人均核桃收入2795元,占农村居民可支配收入的20%。核桃产业已成为成县种植规模最大,受益人口最多的优势特色产业。

从一枚普通的核桃果,到琳琅满目的深加工产品;从田间地头的零散种植,到全产业链的集群发展;从本地市场的小打小闹,到国内外市场的全面开花,这枚小小的核桃,正一步步突围,串联起种植、加工、销售的各个环节,成为成县乡村振兴的“主引擎”。

近年来,天祝县坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续推进生态保护和修复治理,以“三北”防护林体系建设、重点公益林建设、400公里风情线建设等工程为重点,完成人工造林2.6万亩,草原综合治理150万亩,实现林地保有量346万亩,全县生态环境质量显著提升。

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

△天祝县哈溪镇双龙村庙儿沟。

△天祝县祁连镇冰沟河景区。

# 生态美 产业兴 百姓富

## —合作市绘就高质量发展生态画卷

“建+网格”管理模式,发动党员、干部、群众共同参与,定期开展环境卫生大扫除、大清理、大整治。积极推行“巾帼家美积分超市”和“环境卫生红黑榜”等机制,激发村民内生动力,引导群众养成良好卫生习惯,如今合作市村容村貌焕然一新,农牧民群众的幸福感显著提升。

产业发展是乡村振兴的重中之重。合作市立足资源禀赋,大力发展高原特色生态农牧业和文化旅游业,让群众吃上“生态饭”“旅游饭”,走上可持续的致富路。

合作市依托独特的自然风光和文化资源,大力发展乡村旅游。佐盖曼玛镇俄合拉村凭借其原生态的自然环境和浓郁的民俗风情,吸引了众多游客前来观光体验。村民开办藏家乐、销售手工艺品、提供骑马服务,收入渠道不断拓宽。

“现在不用出去打工,在家门口就能赚钱,还能照顾老人和孩子,日子越过越有奔头。”村民完玛草说道。

合作市还积极培育青稞、中药材、食用菌等特色种植业,推动农牧业由传统粗放向集约化、品牌化发展,打造了一批“甘味”品牌农产品,有效带动了农牧民增收,为乡村振兴注入了强劲动能。

这些变化都源于当地的生态越来越好。

近年来,合作市秉承“绿水青山就是金山银山”的理念,以山水林田湖草沙一体化保护和系统治理为核心,持续加大生态治理力度,投资3584万元实施多项生态治理项目,义务植树、人工造林、退化草原修复等工作成果斐然,完成25亩虫鼠害防治,补植各类苗木1.1万株,筑牢生态基底。累计兑现草原奖补资金4119万元,实现草原增绿、牧业增效、牧民增收的“三赢”局面。

在大气污染防治方面,合作市精准施策,针对施工现场扬尘、燃煤质量等重点领域,加大监管力度,提升机械化清扫水平,推进清洁取暖改造,有效降低污染物排放,让蓝天白云成为城市常态,空气质量稳步提升。

在水环境治理上,合作市严厉打击涉水违法行为,全面排查管网隐患,规范取用水秩序,确保水资源合理利用。在农牧村供水设施改造上持续发力,投资1510万元,改造农牧村供水设施,让56个自然村1432户群众用上安全水。加强污水处理厂监管,城区污水处理率超98%,污泥无害化处置率达100%,全市重点流域地表水、地下水水质监测,水质均达到或优于Ⅲ类标准,土壤环境稳定向好。

“甘南州空气质量已连续八年排名全省第一,去年合作市空气质量综合指数为2.68,优良天数比率98.9%。”甘南州生态环境局合作分局大气干事赵超全介绍。

如今,漫步在合作市街头,道路干净整洁,车辆行人文明有序,孩童在绿树成荫的公园嬉戏欢笑,老人在宽阔洁净的广场悠然散步,和谐的城市秩序令人心旷神怡,为城市增添勃勃生机。

新甘肃·甘肃日报记者

董文龙

通讯员 孙 瑶

金秋时节,瓜州县北桥子长沙岭重点风沙口上,风卷着细沙掠过大漠,酒泉市疏勒河中下游防沙治沙林草综合治理项目的施工现场一派忙碌。工人们弯腰屈膝,双手娴熟地将稻草铺展、压实,广袤沙地上,一个个1米见方的草方格整齐排列,纵横格线如织网般将沙地划分得井然有序,在阳光下泛着浅黄微光。

“十七标段负责925亩施工区于8月15日开工,近日即将全面完工。”现场施工员付忠山擦了擦额头的汗,指着远处的沙障说道。

项目监理工程师刘多乾则蹲下身,用尺子量了量草方格压制深度:“必须达到20厘米,每一处都得符合设计规范。”

据了解,该项目计划投资4595.45万元,将完成4.169万亩沙化土地治理,涵盖人造乔木林1990亩、人造灌木林4000亩、封滩(沙)育林1.97万亩,工程固沙1.6万亩,还将建设11处小型水利水保设施。

“这片沙地固定住后,会减轻风沙对草场、公路的侵蚀,周边村民也乐意来干活。”瓜州县双塔镇古城村村民杨顺世笑着说,村里不少人都靠这个项目增加了劳务收入。

瓜州县林业草原中心主任王宏岩介绍,项目共23个标段,当前18个标段正推进工程固沙和封滩育林,已完成30%任务量,10月中旬可全面收尾,剩余5个标段的造林任务将在明年开春启动。

不止于此,瓜州县始终坚持“生态立县”,聚焦沙丘沙山、风沙口治理,稳步推进“三北”六期工程,统筹山水林田湖草沙系统治理。在西湖镇西湖村的中央财政“三北”工程林草湿荒一体化保护修复项目四标段,茫茫荒漠中,今春新栽的柳树透着点点绿意,滴灌带里的清水缓缓浸润根系,秋风拂过,枝条轻轻摇曳,尽显生机。

“现在进入秋季抚育期,我们每天巡查、修补滴灌带、防治病虫害,就是要确保苗木成活率超80%。”项目四标段负责人杜长军说。该项目计划投资12470.55万元,将完成退化林修复17.71万亩、中幼林抚育3400亩、退化草原修复1.05万亩、草原围栏6万亩。王宏岩表示,目前项目已完全建设,全面进入抚育管护阶段。

从草方格固沙到柽柳扎根,瓜州县正一步步将治沙蓝图变为现实,在荒漠上筑起一道坚实的绿色生态屏障。

## 永靖 多部门联手守护“天空精灵”

新甘肃·甘肃日报记者 王 虎

通讯员 姚文全

黄河以蜿蜒之姿在永靖县境内勾勒出一道长达107公里的“S”形曲线,刘家峡、盐锅峡、八盘峡三大水库组成的黄河三峡湿地,成为黑颈鹤、大天鹅、苍鹭、红腹锦鸡、绿头鸭等国家重点保护鸟类的天然乐园和重要迁徙通道。

“每年春秋两季,成千上万的候鸟在此停歇、觅食。守护这些‘天空精灵’,就是守护黄河。”永靖县公安局环境资源和食品药品犯罪侦查大队负责人王宝国介绍说,近年来,不法分子利用网络平台进行非法交易,作案手段日益隐蔽。

今年7月,该大队破获一起危害珍贵、濒危野生动物案,从犯罪嫌疑人家中查获6只国家二级重点保护野生动物,有力震慑了犯罪。

为切实保护珍稀鸟类及其栖息地,永靖县公安局成立了由环境资源和食品药品犯罪侦查大队牵头,治安、刑侦、经侦、网安及各派出所共同组成的专业队伍,以黄河三峡湿地、库区沿岸和重点林区为核心,制定“线上+线下”“打击+防范”专群结合的立体化机制。

同时,永靖县公安局持续推进常态化野生动物救助,有效整合群防群治力量,严厉打击各类破坏生态违法犯罪,助力生态环境综合治理。定期组织警力深入湿地周边的农家乐、餐馆、集贸市场、花鸟店、快递网点等进行地毯式摸排,24小时对重点电商平台、社交群组、直播内容进行线上巡查监测,发现非法售卖鸟类、猎捕工具的蛛丝马迹,立即固定电子证据。积极发动爱鸟协会、环保志愿者、摄影爱好者、沿岸村民等社会力量成为“生态前哨”,主动报告受伤鸟类、举报可疑行为,畅通线索来源渠道。

“警力跟着鸟儿走、警情围绕生态转。”永靖县公安局局长赵建颖介绍,随着秋季迁徙季节临近,该大队构建全方位、多层次、立体化巡防体系,利用无人机在湿地核心区和陡峭林区开展空中监测,高清摄像头和热成像设备让非法布设的猎网、毒饵、隐蔽的窝点无所遁形。强化与林草、市场监管、农业农村、交通运输等部门的执法协作,建立了信息共享、联合巡查、案件移送等常态化机制,多次开展多部门联合清网清网行动。今年共查处非法狩猎行为6起,清除收缴各类猎捕工具25个,行政处罚19人,移送起诉13人,移送野生动物收容救助13只。

在严厉打击的同时,还注重预防教育和公众参与。每周,民警们在黄河沿岸开设流动“鸟类保护小课堂”,以案说法,讲解《中华人民共和国野生动物保护法》等相关法律法规;在观鸟胜地、景区入口设立宣传警示牌,利用新媒体平台发布爱鸟护鸟倡议,公开举报电话,让保护理念深入人心。

瓜州

锁沙守绿筑牢生态屏障

近年来,天祝县坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续推进生态保护和修复治理,以“三北”防护林体系建设、重点公益林建设、400公里风情线建设等工程为重点,完成人工造林2.6万亩,草原综合治理150万亩,实现林地保有量346万亩,全县生态环境质量显著提升。